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Elektrische Systemtechnik

Anzahl Punkte

AUfgaben maximal | erreicht
1. | Betrachten Sie den folgenden Schaltkreis bestehend aus einem ohmschen 3
Widerstand R = 1000 Ohm und einem Kondensator C = 33 uF.
RC 1 o
—>
Ur
()l Ug C ::l Uc
O
a) Nach welcher Zeit ist der Kondensator auf Uc = 63 % von Ug geladen, 1
wenn Ug vom Zustand "0" auf den Zustand "1" wechselt.
b) Zeichnen Sie den Spannungsverlauf Uc auf, wenn der Generator
ein Signal Ug mit folgendem Verlauf erzeugt:
Ug A
0 | >
0 5RC 10 RC 15RC 20 RC
A
Uc
2
0 | | | >
0 5RC 10RC 15RC 20 RC
TM_Pos_5_2_Elek_Systemtechnik_Kand_QV18 Seite 2/12




Elektrische Systemtechnik

Anzahl Punkte

AUfgaben maximal | erreicht
2. | Auf der Schnittstelle a/b einer Swisscom Business Connect Box wird das 2
folgende DTMF Signal gemessen:
| ‘ I "‘:": ‘I-‘.‘;.l:‘::.: [';‘CI‘ ‘\-‘]‘ 4 ‘:\
tf\AaS) )
{1 \VY\/ || f
i ‘i?’ v \ J’f \ /
Massstabe:
e X: 1 ms/div
e Y:0,5V/div
Aus der Kurve sind folgende Werte zu bestimmen:
a) Der Effektivwert der Spannung des mit At bezeichneten 1
Spannungsabschnittes.
b) Die Frequenz des mit At bezeichneten Spannungsabschnittes. 1
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Elektrische Systemtechnik

Anzahl Punkte

AUfgaben maximal | erreicht
3. |Einstellung Helligkeit der LED 3
a) Erganzen Sie das untenstehende Schema so, dass die Helligkeit der LED 1
eingestellt werden kann. Die Nennspannung der LED (L-53HD) darf dabei
nicht Gberschritten werden.
'
Bauform quadratisch T
Peak-Wellenliange 700 nm
Lichtstarke typ. 1 med
Nenn-Durchlassstrom 20 mA o +gv
Durchlasss..pannung 2.0V oV Iﬂ‘l
Technologie GaP
b)  Berechnen Sie den minimalen Wert des Widerstandes R2 damit die 1
Bedingungen von Teilaufgabe a) eingehalten werden.
c)  Welche Leistung muss der Widerstand aushalten? 1
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Elektrische Systemtechnik

Aufgaben

Anzahl Punkte

maximal | erreicht

4.

Es ist eine USV fiir eine PBX zu berechnen. Die Eingangsspannung des
Wechselrichters ist 24 Volt. Im Aktivmodus nimmt die PBX 2500 Watt auf.

Es stehen sechs Batterien mit einer Nennspannung von je 12 Volt zur
Verfugung.

Erganzen Sie das untenstehende Schema indem Sie alle Batterien so
zusammenschalten, dass die notwendige Spannung fiir den Wechselrichter
erzeugt wird.

1’\1_ —,\/i
|

Gleichrichter

Wechselrichter

2
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Elektrische Systemtechnik

Aufgaben Anzahl Punkte

maximal | erreicht

5. | Gegeben ist die folgende Widerstandsschaltung:

4
Ra
Usg —L__
48V T
Ra
Rb
[
Ra =680 Q
Rb =68 Q
a) Zeichnen Sie die Schaltung Ubersichtlicher auf. Alle Elemente und 2
Verbindungslinien sind waagrecht, bzw. senkrecht anzuordnen und zu
beschriften.

b)  Berechnen Sie, die Spannung am Voltmeter.
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Elektrische Systemtechnik

Anzahl Punkte

AUfgaben maximal | erreicht
6. |Bindre Umwandlungen 6
a) Ein Host A mit der IP-Adresse IP 192.168.254.175 /26 schickt ein IP Paket
zum Host B mit der IP-Adresse IP 192.168.254.190 /26
Geben Sie in den untenstehenden Schablonen die bindren Umwandlungen
der IP-Adresse der Hosts A und B, sowie der Netzmasken, an.
Um das ,Ergebnis A* und das ,Ergebnis B* zu bestimmen, verwenden Sie
die logische UND-Funktion zwischen der IP-Adresse und der Netzmaske.
HostA: IP
192 . 168 . 254 . 175
Host A : Netzmaske
255 . 255 . 255 . 192
HEE R [ HEE 0,5
Ergebnis A
HostB : IP
192 . 168 . 254 . 190
05
Host B: Netzmaske
255 . 255 . 255 . 192
Ergebnis B
H H H H 1
b) Wenden Sie die bindre XOR-Funktion zwischen dem ,Ergebnis A* und dem 1
-Ergebnis B an, und erganzen Sie die Tabelle:
Ergebnis A XOR B
c) Bestimmen Sie, mit dem Ergebnis aus der Teilaufgabe b), ob die zwei Hosts 1
direkt zusammen kommunizieren kdnnen. Begrinden Sie lhre Antwort.
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Elektrische Systemtechnik

Aufgaben mooal Tengit
7. | Eine Mehrfachsteckdose wird zum Schutz gegen hohe Frequenzen mit einem 1
LC-Glied versehen:
C=22nF
T
2 TSI EQENEIE D
Ue =230 V mit Uberlagerter L=2mH
hochfrequenter Stérspannung
Berechnen Sie die Grenzfrequenz des Filters.
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Elektrische Systemtechnik

Anzahl Punkt
AUfgaben m:xiznawl elr‘r'v:ichte
8. | Gegeben ist das folgende Logikschema: 2
CBA
d &
=1
o o S
— &

a) Vervollstandigen Sie die untenstehende Wahrheitstabelle.
C B A S
0 0 0 0
0 0 1 0
0 1 0 1
0 1 1 0
0 0 0 0
1 0 1 0,5
1(1]o0 0.5
1 1 1 0

b) Bestimmen Sie fir den Ausgang S die entsprechende logische Gleichung 1

fur die Eingange A, B und C (Darstellung mit Schaltalgebra).
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Elektrische Systemtechnik

Anzahl Punkte

AUfgaben maximal | erreicht
9. |Vervollstandigen Sie die Tabelle mit den richtigen Namen oder den 3
dazugehérigen Symbolen.
Zeichnen Sie die grafischen Funktionen ein.
Name Symbol Grafische Funktion
|+
5,6V
| —| 5,6 1
| 06 U+
+ 4
VDR X
oder Varistor -u +U 1
-1
A2 |’ 9=45°
\V |
G
A1
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Elektrische Systemtechnik

Anzahl Punkte
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AUfgaben maximal | erreicht
10. | Gegeben ist das folgende LC-Filter: 2
= =
o— ———o0
Ue L L L
1 Vac Us
e O
a) Vervollstandigen Sie die untenstehende Tabelle fur die Spannung Us
Frequenz Ue Us
f=00 [Hz] 1V 0.5
(unendliche Frequenz)
f= fo . 1V 0,5
(Bandmittenfrequenz)
b)  Skizzieren Sie den typischen Verlauf der Ausgangsspannung in Funktion 1
der Frequenz fir ein solcher Filter
Us A
L
Vac
0 f »
fo f
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Elektrische Systemtechnik

Anzahl Punkte
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AUfgaben maximal | erreicht
11. | Logikschaltung 1
Markieren Sie das Gatter, welches dem Transistorschema entspricht.
+ 5VO
® 1%L @]
U, o
U1
— &
Uiz @ o—
\j 1
0VO O
Total 29
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